
PROTOKOLL

DER 

GEMEINDERATSSITZUNG 

VOM 

27.September 2022



STADTGEMEINDE BERNDORF 

 Stadtamt Berndorf, am 27. September 2022 

P R O T O K O L L 

der Gemeinderatssitzung vom Dienstag, den 27. September 2022 um 18:00 
Uhr im Stadtsaal, Hainfelder Straße 38A. 

Anwesend: ÖVP - Bürgermeister Franz RUMPLER 

ÖVP - die Stadträtinnen Dr. Birgitta HALTMEYER, Helga HEJDUK 
die Gemeinderäte/in Maria Garherr, Michael Steiner, GR 

Ing. Sebast ian Zauner, Joseph Miedl, MBA, Bmstr, Ing. 

Eduard Dusek, Franz Stefan Haigl, MBA, Silvia Hromadka  
 10 (10) 

SPÖ - die Stadträte Jürgen SCHRÖNKHAMMER, Sebast ian KRYSL, 

MSc, Erich Christ ian RUDOLF 

die Gemeinderäte/innen Günter Bader, Angelika Wille, 
Astrid Maier, Ersin Cakmak 7 (9) 

FPÖ -  Vizebürgermeister Gerhard ULLRICH, Gemeinderat Thomas 

Sames 2 (3) 

UBV - Stadtrat Dipl.-Wirtsch.-Ing. Christoph PRENDINGER, bis 18:40
Gemeinderat Andreas Kronfellner, Gemeinderat Dipl. HTL-

Ing. Gerald Aster 3 (3) 

LZB - der Stadtrat Thomas BÜCHINGER, die Gemeinderäte 
Sascha Fabian BSc, Hermann Kozlik, 3 (4)

Ohne Frakt ions- die Gemeinderätin Mag. Manuela Henrich, die
mitgliedschaft  

Entschuldigt: 

Schriftführer: 

Gemeinderäte  Martin Weissenbäck, Kurt Hoffer 3 (4)

GRin Nicole Holzinger (LZB), GR Gerald Wolf (FPÖ),GR Karl 

Borowy (SPÖ), GR Richard Schrenk (o.F.), GRin Manuela 

Jindra (SPÖ) 

STADir. Mag. Elisabeth Tacha 

VB Sandra Wolf 

Gemäß Gemeinderatsbeschluss vom 13. Juni 2000, Punkt 3) der 

Tagesordnung, wird dieses Protokoll als Beschlussprotokoll verfasst. 



Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung des Gemeinderates um 18.00 Uhr, begrüßt die 

Mitglieder des Gemeinderates sowie die anwesenden Zuhörer, stellt die ordnungsgemäße 

Einladung und Beschlussfähigkeit fest. Er weist  darauf hin, dass mit 28 anwesenden 

Mandataren die erforderliche Beschlussfähigkeit gegeben ist und ersucht den Gemeinderat 

während der Sitzung den Raum nicht zu verlassen.  

Der Bürgermeister stellt den 

A n t r a g, 

die Tagesordnungspunkte 28 bis 30 in NICHT ÖFFENTLICHER Sitzung zu behandeln. 

Abstimmung: EINSTIMMIG 

Die Tagesordnungspunkte der entschuldigten Referenten werden von Bürgermeister Rumpler 

dem Gemeinderat zur Abstimmung vorgetragen. 

Die Tagesordnung lautet demnach: 

TAGESORDNUNG 

Bürgermeister Franz Rumpler 

1) Genehmigung des Protokolls von der Fortsetzung Gemeinderatssitzung vom 28.Juni 2022

am 04.August 2022 und der Sondergemeinderatsitzung vom 04.August 2022

2) Abberufung Prüfungsausschuss Obmann

3) Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss

Stadtrat Dipl.-Wirtsch.-Ing. (FH) Christoph Prendinger 

4) Beschlussfassung über den 2. Nachtragsvoranschlag 2022

Bürgermeister Franz Rumpler 

5) Nachträgliche Beschlussfassung über die Auftragsvergaben zur Herstellung des

Fundamentes für den Streusalzsilo sowie einiger geringfügiger Leistungen am neuen

Bauhofstandort Augraben 14

6) Beschlussfassung zur Unterzeichnung der Kooperationsvereinbarung mit  der 

Landespolizeidirektion Niederösterreich / Verkehrsabteilung

7) Beschlussfassung über die Endabrechnung des Umbaus der ehemaligen Bibliothek und

Gemeindekanzlei St. Veit in eine Wohnung

8) Beschlussfassung über den Verkauf des gepachteten Grundstückes von Frau Füreder

Judith und Terzer Roman in St. Veit

9) Nachträgliche Beschlussfassung über den Einbau eines WC´s in die Wohnung Keimgasse

2/1

10) Beschlussfassung über die Abänderung des Mietvertrags für das Geschäftslokal in 2560

Berndorf I, Bahnhofstraße 6/1

11) Initiativantrag Bericht zum ÖEK und Bericht zur Säulenhalle



Stadtrat Dipl.-Wirtsch.-Ing. (FH) Christoph Prendinger 

12) Beschlussfassung über die Förderung Freiwillige Feuerwehr Berndorf-Stadt – 

Tragkraftspritze

13) Beschlussfassung über die Nachtragsvereinbarung zu Darlehensvertrag vom 28.03.2019

(Bawag), Projekt Wirtschaftshof / Wertstoffsammelzentrum

14) Beschlussfassung über die Festsetzung der Mieten und Betriebskosten der mobilen

Freiluftbühne

15) Beschlussfassung über Subventionen

16) Beschlussfassung über die Festsetzung der Mieten im Stadttheater Berndorf für

Probetage ab 01.10.2022

17) Abänderung Gemeinderatsbeschluss - Finanzierung Ankauf von 5 Radarkabinen –

Rücklagen aus Ertragsanteilen

Stadtrat Sebastian Krysl, MSc 

18) Nachträglicher Beschluss über die Mängelbehebung an Blitzschutzanlagen an

Gemeindegebäuden.

19) Nachträgliche Beschlussfassung über die Reparatur der Lüftungsanlage SPZ- 

Musikschule-Gemeindearchiv

Stadträtin Dr. Birgitta Haltmeyer 

20) Beschlussfassung über die Auflassung Öffentliches Gut, Stadtgemeinde Berndorf im Zuge

der Aufschließung, Grstk.422/20 EZ 952; KG Berndorf I

21) 36. Änderung des Flächenwidmungsplanes, KG Berndorf II

Beschluss der Verordnung A 

22) 40. Änderung des Bebauungsplanes, KG Berndorf II

Beschluss der Verordnung A 

23) Beschlussfassung über die Auftragsvereinbarung an das Büro Dipl. Ing. Walter

Guggenberger ZT GmbH für die Erstellung eines Teilungsplanes zur Abteilung des

Grundstückes für das zukünftige Wertstoffsammelzentrum vom Bauhofgrundstück Nr.

398/6, KG Berndorf II, Augraben 14

24) Nachträgliche Beschlussfassung über die Auftragsvergabe an die ARGE Raumplanung

und das Büro KH13 Bau- und Verkehrstechnik e.U. für die 38. Flächenwidmungs-u. 43.

Bebauungsplanänderung

Stadträtin Helga Hejduk 

25) Nachträgliche Beschlussfassung über den Ankauf einer „Look UNQUE 2.1 

Dunstmaschine“ für die Festspiele Berndorf



26) BERICHTE der Referenten

27) ANFRAGEN

 

Punkt    1 bis 3  und  Punkt 5 bis 11  Bürgermeister Franz RUMPLER 

Punkt 4  und Punkt 12 bis  17 Stadtrat Dipl.-Wirtsch.-Ing. (FH) Christoph Prendinger 

Punkt 18 und 19 Stadtrat Sebastian KRYSL, 

Punkt 20 bis 24  Stadträtin Dr. Birgitta Haltmeyer 

Punkt 25 Stadträtin Helga HEJDUK 

Die Punkte 1 bis 27 werden in öffentlicher Sitzung, die Punkte 28 bis 30 in NICHT ÖFFENTLICHER 

Sitzung behandelt.  



An den BGM und die 

Stadtamtsdirektorin 

Von GR Kurt Hoffer 

LADUNGSMANGEL 

27.9.2022 

Ich möchte dass im Sitzungsprotokoll festgehalten wird, dass ich nicht zu dieser 

GR-Sitzung eingeladen wurde und dadurch ein schwerer Ladungsmangel 

vorliegt. 

Es ist eigentlich unglaublich dass ein GR nicht zur Gemeinderatssitzung 

eingeladen wird, dafür aber einer der schon einige Zeit nicht mehr im GR ist. 

Ich bin aber auch als NICHTEINGELADENER gekommen damit diese Sitzung 

heute abgehalten werden kann und auch ihre Gültigkeit hat. Ihnen ist 

wahrscheinlich bekannt dass dies sonst nicht mögli'ch gewesen wäre. 

G R Kurt Hoff er 

c/gd t 
T 

Anmerkung Stadtamtsdirektorin Mag. Tacha: 

§ 45 Abs 3 NÖ GO idgF: Eine Verletzung von Form und Frist gilt als geheilt, wenn dieses
Mitglied zur Sitzung erscheint.







REFERATBOGEN 

Zahl: 

Betreff: 
004-1/2019/STADir. Tacha / Wolf
Abberufung Prüfungsausschuss Obmann

Erläuterungen, Berichte, Aktenvermerke 

Aufgrund des derz. Gesundheitszustandes des Prüfungsausschussobmanns beruft die 
Wahlpartei FPÖ Hr. Gerold Wolf aus seiner Funktion des Ausschussvorsitzenden ab. 

Berndorf, am 27 .September 2022 

\ \ fs02.cloud.local \Specific-30605$ \Stadtamt \Stadtamt\SITZUNGEN\Referatsbögen Stadtamt \RB - Abberufung 

Obmann Prüfungsausschuss 2022.doc/12.09.22 



























































Bericht über ÖEK 

Wichtig vorweg: Als BGM möchte hier gleich zu Beginn 2 Dinge klarstellen und nochmal klar für alle 

festhalten: 

1. DANKE an alle Beteiligten, an den ganzen erweiterten Arbeitskreis Raumordnung, in dem alle

Fraktionen immer übereinstimmend die Auflageunterlagen mit fachlicher Anleitung

ausgearbeitet haben. Bereits 2017 wurde von der damaligen SP-Regierung mit der

Ausarbeitung begonnen und nach der letzten Gemeinderatswahl wurden diese Arbeiten

fortgesetzt -und hier wurde das Rad nicht neu erfunden, sondern auf Bestehendem

aufgebaut und Details genauer herausgearbeitet. Da waren Gemeindemandatare aller

Fraktion , SPÖ-Fraktionsobmann, FPÖ-Fraktionsobmann, den Stadträten, ich selber - alle

an der Ausarbeitung über Jahre hinweg beteiligt. Und wie ich es in den letzten Jahren erlebt

habe, wurde hier alles gemeinsam auf Schiene gebracht und immer alles übereinstimmend

und mit Anleitung des Raumplaners mit viel Mühe und Engagement ALLER Mandatare

erarbeitet. Und es gab echte Bemühungen mit Planausstellungen und Bürgergesprächen

auch die Bevölkerung einzubinden.

2. Es ist ein Unterscheid zwischen tatsächlichen Umwidmungen und Untersuchungen, was in

Berndorf möglich wäre und wo was eventuell in den nächsten Jahren sinnvoll wäre.

Das Örtliche Entwicklungskonzept selbst Ist kein Umwidmungsverfahren! Mit der Auflage

des ÖEK glaubten leider manche, dass die darin ausgewiesenen Flächen alle sofort oder sehr

bald umgewidmet werden sollen -das ist ein Missverständnis und das möchte ich hier

nochmal klarstellen. Ein Umwidmungsverfahren verlangt viel mehr-da muss der genaue

Bedarf an Bauland nachgewiesen werden, des Artenschutz genau untersucht werden, etc.

und dann muss das natürlich auch vom Land genehmigt werden. Das ÖEK ist viel mehr eine

Potentialanalyse aller Flächen - mit einer Bewertung von Infrastruktur, Verkehr, Naturschutz,
etc. Man schaut sich also an, was wo in Berndorf möglicherweise sinnvoll wäre.

Im Juni gab es eine Auflage, wo Bürgerinnen und Bürger Stellungnahmen abgeben konnten. Das war 

das Örtliche Entwicklungskonzept und daneben 2 Umwidmungsverfahren- und das hat offensichtlich 

zu Missverständnissen geführt. 

Diese Verfahren werden nun getrennt. 

Wichtig: Jetzt wird kein Örtliches Entwicklungskonzept beschlossen und es wird jetzt auch keine 

Umwidmung der Wankenwiese beschlossen. 

Was herausgenommen wird, ist das Neufeld. Das wurde bereits in den 90er Jahren zu Bauland
Betriebsgebiet gewidmet. Es wurde dort der Hochwasserschutz gebaut, die Satoryinsel ist 

verschwunden und es ist der große Wunsch nach einem Ersatz, einer Freizeitzone da. Deshalb wird 

Bauland zurückgewidmet - wir reduzieren Bauland und schaffen Flächen zur Erholung neben einem 
Gewerbegebiet. Heute werden sie noch darüber hören - einerseits zum Gewerbegebiet und 

andererseits zur Freizeitzone. Dazu heute noch Tagesordnungspunkte. 

In der Auflage sind 94 Stellungnahmen aus der bevölkerung eingelangt! VIELEN; VIELEN DANK!!! 

Diese wurden vom Sachverständigen nach Kategorien geordnet und fachliche Vorschläge dazu 

erarbeitet. 





































































Zu Punkt 26 Berichte der Referenten 

Jürgen Schrönkhammer 

Am 22.10.2022 findet in Berndorf ab 14 Uhr der Gesundheitstag statt. 

Kommenden Donnerstag 29.09.2022 ab 18 Uhr ist im Rathaus der Tierschutztreffpunkt. 

STR Erich Christian Rudolf 

Es wurden bzw. werden im laufenden Jahr folgende wichtige Projekte durchgeführt:  

.) Fertigstellung Satorygasse und Bahngasse in St. Veit  

.) Asphaltierung der Helga Raith Straße in St. Veit  

.) Asphaltierung Gehsteig Holzmarkt 

.) Erneuerung der Mühlgasse in Veitsau 

.) Fertigstellung Weinbergweg in Berndorf 

.) Gehsteigsanierung in der Sechshauserstraße  

.) sowie einige Kleinprojekte 

Damit wurde das zur Verfügung stehende Budget ausgeschöpft. Wei tere Projekte waren 

finanziellen Gründen nicht möglich. 

Im Jahr 2023 werden wir nach Rücksprache mit dem BGM sowie Finanzstadtrat Prendinger ein 

Budget in der Höhe von Tsd 400 bekommen. 

Je nach Wirtschaftslage wird dieses möglicherweise in 1. NAV 2023 um  

Tsd 200 erhöht. 

Status LED Straßenbeleuchtung: 

Es findet in der KW 39 ein Übergabetermin statt. Im Rahmen der letzten Baubesprechung 

wurden ja einige Mängeln festgestellt. 

Die ausführende Firma hat uns in einem Schreiben versichert, dass nun alle Mängel behoben 

wurden. Herr Dipl. Ing. Gruber von der von uns für die Bauaufsicht beauftragten Firma LUX 

wird dies morgen erneut prüfen. 

Vizebürgermeister Gerhard Ullrich 

Der Sozialausschuss möchte alles Berndorfer Bürgern die Mindestpension mit Ausgleichszulage 

beziehen, einen Heizkosten - und Essenszuschlag  in der Zeit v. Oktober 2022 bis April 2022 pro 

Person / Haushalt gewähren. 

Voraussichtlich können 185 Pers. die einzelnen Zuschläge beantragen.  

Heizkostenzuschlag a‘ € 300,-- 

Essenszuschlag a‘ € 300,-  

Auszahlung erfolgt über die Amtskassa oder über das Kammeramt. 

Dies entspricht einem Zuschuss von insges. Tsd 11 

STR Sebastian Krysl 

Denkmalschmutz:  

Abdeckhauben bei der Margaretenkirche wurden gereinigt und der historische Stand ist 

wieder hergestellt. 

Die Urnenwand am Friedhof in Berndorf wurde fertiggestellt.  

Es müssen noch die einheitlichen Kerzenhalter und Vasen geschafften werden, bevor die 

einzelnen Kammern vergeben werden können, es wurde aber im 2 Nachtrag noch keine 

Position dafür geschaffen, da muss man noch eine weiter Lösung erarbeiten. 



STR Thomas Büchinger 

Derzeit kann nur das repariert werden was wirklich notwendig ist, da im 2. Nachtrag keine 

Meldungen bez. außerordentlichen Vorhaben durchgeführt wurden und wir kein Budget 

mehr haben.  

STR Helga Hejduk 

Festspiele sind mit 94 % Auslastung abgeschlossen wurden. AM 28.09 geht’s weiter mit der 

Besprechung für den Christkindlmarkt. Monti Beton hat am Donnerstag 29.09.2022 ihr 

40jähriges Spieljubiläum wo ich sie alle herzlich einladen möchte. Monti Beton werden im 

Stadtsaal auftreten. 

Am Samstag findet am 01.10.2022 die „Langen Nacht der Museen“, mit einem Konzert in der 

Kirche, statt. 

Weiters möchte ich auch noch die Herbstfestspiele mit Kristina Sprenger erwähnen. 

STR Birgitta Hatmeyer 

Es findet wieder der Safttag mit dem Saftmobile am Parkplatz des Rathauses  am 08.10.2022  

statt. Es werden wieder 2 Volkschulklassen daran teilnehmen 

Ab 70 kg Obst kann man daran teilnehmen und der Saft wird in Flaschen abgefüllt. Es kamen 

letztes Jahr sehr positive Rückmeldungen. 

Hinweise auf das Schnupperticket welche von den Berndorfer Bürgern über das Bürgerservice 

ausgeliehen werden können.  Diese Tickets kann man in Wien, NÖ und Burgenland nutzen.  

Großen Dank auch an alle Mitarbeiter und Abteilungen, die unglaublich engagiert sind und 

sich die größten Mühen geben. 

Bürgermeister Rumpler zu DA von SPÖ  

Seit März 2022 ist die Betreuung für Kleinkindern ab dem 1. Lebensjahr bei uns möglich, wird 

sehr gut angenommen und es ist bis dato ein Platz noch frei. 

Erweiterung des Überwachungspersonal: 

Die Kontrollgänge der Firma Fasssez finden regelmäßig bei Veranstaltungen statt. Bei diesen 

Veranstaltungen sind meisten 2 Personen unterwegs um Beschädigungen und Vandalismus 

zu verhindern. Im Budgetposten ist noch Geld über, sollte Bedarf da sein. 

Es werden alle Gemeinderäte dazu eingeladen die neuen Auftragsvergaben im neuen 

System einzupflegen. 

Zur Anfrage zum DA der SPÖ „Verbindenden Volksabstimmung gemäß § 63 NÖ GO bei 

Änderung des Flächenwidmungsplanes im Ortsbild – Verkehr u. Infrastruktur- Umwelt 

beeinflussendem Ausmaß“  









la 

Raum egionM 

licher Widmungsmaßnahmen ignoriert werden. Die Interessen der Mehrheit der wahl
berechtigten Bevölkerung würden Vorrang gegenüber den überörtlichen Interessen 
erhalten. 

§1 Abs. 2 Zi. ld als Generelles Leitziel

Sicherung von Gebieten mit besonderen Standorteignungen für deren jeweiligen Zweck und 

Fre;haltung dieser Gebiete von wesentHchen Beeinträchtigungen definiert. 

Demnach könnte bei ablehnendem Ergebnis der Volksabstimmung die Widmungsfest
legungen von Gebieten nicht nach deren besonderen Standorteignungen für deren 
jeweiligen Zweck erfolgen, sondern entsprechend den Interessen der Mehrheit der 
wahlberechtigten Bevölkerung. 

Aufgrund der angeführten Widersprüche zu Inhalten des NÖ ROG 2014 wird von einer generell 
verbindenden Festlegung von Volksabstimmungen für alle zukünftige Änderungen des 
Flächenwidmungsplanes im Ortsbild- Verkehr u. Infrastruktur-, Umwelt- beeinflussendem Aus
maß abgeraten, da den oben angeführten Leitzielen des NÖ ROG 2014 nicht entsprochen 
werden würde. 

Es wird jedoch darauf hingewiesen, dass es dem Gemeinderat dennoch jederzeit möglich ist, 
für explizite Entscheidungsfindungen eine Volksabstimmung durchzuführen. 

Mit freundlichen Grüßen 

Michael Fleischmann 

ZT GmbH 



Anfragen 

GRin Angelika Wille 

Frau Gemeinderätin Wille möchte wissen, wie es mit der Weihnachtsbeleuchtung dieses Jahr 

aussieht? 

BGM antwortet: Die Weihnachtsbeleuchtung wird nicht im vollen Umfang  

stattfinden, nur die FUZO und der Christbaum werden beleuchtet.  

Die Denkmäler und Schulen können leider nicht geregelt werden,  da hier alte Leitungen 

vorhanden sind. 

Ev. wird auch der Stadtsaal auf 20° runtergefahren.  



PAUSE von 21:35 Uhr bis 21:49 Uhr 

Nach dem nicht öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung gratuliert der Bürgermeister den 

Mandataren, die in den Monaten Juli und August Geburtstag feierten. 

Da keine Wortmeldung mehr erfolgt, schließt der Bürgermeister die Sitzung um 22:00 Uhr. 

Die Schriftführer: Der Bürgermeister: 

STADir. Mag. Elisabeth Tacha Franz Rumpler  

VB Sandra Wolf 

Genehmigt in der Sitzung des Gemeinderates am ……………………… 

Unterschriften: 

SPÖ: GR Günter BADER ....................................................... 

ÖVP: GR Silv ia HROMADKA ....................................................... 

FPÖ: GR Gerald WOLF ....................................................... 

UBV: GR Andreas KRONFELLNER ………………………………………. 

LZB: GR Sascha FABIAN BSc …………….………………………… 

in Vertretung: 

SPÖ: STR Jürgen Schrönkhammer ....................................................... 

ÖVP: Bgm. Franz RUMPLER .....:................................................. 

FPÖ: Vizebürgermeister Gerhard ULLRICH ……………………………………….

UBV: GR Dipl.-HTL-Ing. Gerald ASTER, MSc, MBA ……………………………………….  

LZB: STR Thomas Büchinger ………………………………………. 

e.h.e.h.
e.h.
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